

扎实推进移风易俗,焕发乡风文明新气象

近年来,柳港镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕培育和践行社会主义核心价值观,加强党建引领、党群联动,推进以文化人、成风化俗,为移风易俗注入源源活力,涵养文明乡风、淳朴民风、良好家风不断取得新成效。2015年以来,柳港镇被评为“全国文明镇”,辖区涌现两个“全国文明村”、12个“上海市文明村”。

党建引领基层善治,以文明新风吹出治理新貌

党建扎根“微网格”,建立移风易俗有力支点。柳港镇在全镇细划“微网格”306个,在每个“微网格”就近、就便、就亲、就熟建立“党员联户1+10”制度,联户党员在经常性的走访中深入了解村民操心事、烦心事,时时引导、近身宣传,紧密团结的党群、干群关系为移风易俗激活“红色引擎”。同时,在大型企业、家庭农场打造“众志成城”“柳农绿洲”等特色党群服务站,以联学联建为抓手,形成基层组织建设“同心圆”、精神文明建设“共同体”。

文明助力“微治理”,促进文明新风融入日常。黄桥村党总支牵头村民自主协商“一分菜园”方案,平整闲置空地,划分田块沟渠,以每户各种“一分田”的方式根治新农村无序开荒、毁绿滥种陋习。新建村党总支举办“四邻交流会”,引导村民参与“花开新建,美丽小院”特色党建项目,打造“一户一品、一户一景、一户一韵”温馨家园。胡光村以形式多样的群众性文化活动推动乡村精神文明,建设“外在美”“里子美”兼具的美丽乡村,荣获“2021中

国最美村镇”治理有效成就奖。

立足乡土以文化人,以淳朴民风涵养和谐乡村

柳港镇以乡风文明作为乡村全面振兴的核心和灵魂,坚持“塑形铸魂”并举,推进传统文化、红色文化、社会主义先进文化融合发展,激活农民在乡风文明建设中的主体地位与自主性。

一是创新弘扬传统文化。策划“我们的节日”系列新时代文明实践实践活动,在春节、端午、中秋等传统节日组织妇女儿童、老年群体开展生态扎染、民俗手工艺、楹联创作等传统文化传习活动,形成黄桥楹联沙龙、腰泾“白鹭诗社”等具有一定社会影响的传统文化阵地,推动核心价值观春风化雨深入农家。

二是传承发扬红色文化。组建“巾帼讲师团”“柳田有Young宣讲团”等宣讲团队,讲好种田能手、全国劳模李春风等优秀典型的创业奋斗故事,开展多种形式的移风易俗宣传。在中共一大会址女主人薛文淑的故里曹家浜村打造“红色之路”,将红色文化植入村史馆、农家书屋、睦邻活动点,作为引领党员群众奋斗进取的精神食粮。

三是践行社会主义先进文化。建立“1+19+X”新时代文明实践三级网络阵地,招募61支志愿服务团队打造红色柳田、文创柳田、生态柳田、守望柳田、智慧柳田等5类志愿服务项目,提供便民服务、政策宣讲、交通引导、文化文艺等50余个常态化志愿服务,培育“柳田铛铛车”“一带一路一到”“相约星期二·净美二小

时”“白鹭大讲堂”等志愿服务品牌,每年吸引群众10000余人次参与新时代文明实践实践活动。

聚焦家庭培育文明,以良好家风促进社会文明

家庭是社会的细胞,家庭文明则社会文明。柳港镇坚持聚焦家庭文明建设,以家风正促进乡风淳、社风清,推动移风易俗树立文明乡风。

一方面,聚焦婚育殡葬文明,引导群众破除迷信解放思想。组织志愿服务团队在清明、冬至期间开展“文明祭扫 绿色清明”移风易俗志愿服务活动,以服务群众激发群众新事新办的内生动力。把移风易俗、革除陈规纳入村规民约,做好镇域内5家农村会所管理工作,加强餐饮行业监管,对“婚事新办、丧事简办、余事不办”、集中治丧、整治滥办酒席等开展“沉浸式”宣传,纠正大操大办陋习,减少红白事餐饮浪费。

另一方面,培育弘扬优秀家风,树立敬老尚贤良好风尚。通过推进乡村振兴示范村建设或者依托现有的村级综合服务设施等场所,建设覆盖全镇的老年人助餐服务基础网络,打造15分钟养老服务生活圈,大力弘扬孝亲敬老传统美德。

结合人居环境优化,以移风易俗为重要内容,深入开展星级家庭、文明家庭、美丽庭院评选活动,定期开展“柳港榜样”“优秀志愿者”等道德模范评选,推动家庭文明建设深入人心,以“新乡贤”事迹引领向善向上的农村社会风尚。

(党群办(宣传))

猜灯谜、做花灯、吃塌饼……柳港腰泾村的中秋味,很浓!

猜灯谜、DIY花灯、做塌饼……9月23日,柳港镇新时代文明实践分中心联合镇妇联,在腰泾村诗·艺新时代文明实践点内开展了一场“如月而至 礼遇中秋”中秋节主题活动,邀请亲子家庭欢聚一堂,提前感受中秋佳节的温馨与欢乐。

活动现场,志愿者们精心准备了多种多样的趣味小游戏。在猜灯谜环节,一排排颜色靓丽的灯笼飘挂空中,家长和孩子漫步在精心布置的长廊中,手执谜面,凝神沉思,争先猜出谜底。

作为我国传统三大灯节之一,中秋节里玩花灯必不可少。现场,趣味满满的兔子花灯DIY活动最受欢迎,亲子家庭齐上阵,一贴一折,一卷一拼,一盏盏别开生面的玉兔花灯活灵活现。

对不少柳港人而言,吃上一口塌饼就像回到了童年。“放了学回到家里,还来不及放下书包,就先去灶台,拿一块外婆刚刚做好的塌饼解馋。”一名家长表示。当天,亲子携手体验塌饼制作的技艺。揉面、捏团、加馅、



收口……在一气呵成的动作中,圆润饱满的塌饼初具形态。在烤盘上抹上一层猪油,等猪油在高温下融化发出滋滋响声时,即可将塌饼放上烤盘进行油煎。待到双面金黄就

可出锅品尝,咬上一口,外脆里糯。大家一边品尝着亲手制作的香喷喷的塌饼,一边互道佳节问候,欢声笑语充满房间。

(镇党群办宣传)

“还绿于民 美好黄桥”,我承诺,我签名!

在公共空间种植蔬菜不仅破坏了原有的绿化,还十分影响周边的环境卫生和整体形象。为进一步深化移风易俗,建设文明乡风,9月19日下午,黄桥村新时代文明实践站开展了“还绿于民 美好黄桥,我承诺,我签名!”倡议活动。辖区部分党员代表、妇女代表、村民代表等50余人参加活动。

活动现场,大家纷纷在“还绿于民 美好黄桥 美化环境 从我做起”宣传海报上签名,为维护村庄美丽环境作出自己的一份承诺。

“建设规范小菜园,打造美丽绿色田园。种植纯天然绿色蔬菜,体验农耕乐趣,共建和谐美丽家园。”在工作人员带领下,大家一起现场宣读《倡议书》,倡议乡亲们进一步摒弃陈规陋习,从自身做起,从现在做起,做倡导文明生活的宣传员、践行者。

同时,活动还邀请了上海市理诚律师事务所的曹世伟律师,给大家带来了一场“干货满满”的科普讲座。曹律师通过

PPT向居民展示了一幅幅园林景观同白墙黛瓦相协调的乡村风貌,介绍了种植绿化的好处,并运用真实案例深入浅出分析了《上海城市绿化管理条例》,劝导居民维护好家门口的绿植,做到主动植绿、贴心护绿。

黄桥村将持续聚焦新型农村社区治理,通过“黄桥·智多星”自主协商议事平台集民智,落实黄桥村规民约促共治,推进移风易俗,助力乡村振兴扮靓美丽乡村。

(黄桥村)

进入九月,黄桥村中心路两侧不仅有整齐划一的江南民居,也有滚滚金色稻浪惹人陶醉,成片经青砖分隔的小菜园里更是长势喜人,不禁让人停下来品味一番这城区里早已难觅的乡野风光。

近年来,柳港镇持续推进人居环境整治,清理了一批宅前屋后乱堆物现象,规范了一批家庭小规模养殖,实现了环境美化、空气净化,通过因地制宜建设“小三园”(即小菜园、小花园、小果园),既尊重了农村地区居民生活习惯,也有效避免了毁绿种菜带来的矛盾纠纷。从“花开新建,美丽小院”特色项目的“户户美”到饱含乡土韵味、特点缤纷的“村村美”,“一户一处景,一村一幅画”的美丽大花园尽显“整体美”。

农村地区不仅有干了一辈子农活的老年人,也有领略过城市风光的返乡人,还有80、90的年轻一代,不光是三代人之间存在着鸿沟,就连村干部和当地群众之间亦会存在不同意见。一头是种植绿意扮靓乡村,一头是回归乡土种上瓜果蔬菜,柳港镇坚决不搞“一刀切”,按照宜菜则菜、宜瓜则瓜、宜果则果原则,切实发挥居民在“小三园”建设中的主体作用,让居民自己建、自己管。新建村的庄连芳家就有一方美丽庭院,走进她家小院,大大小小的绿植造型各异、错落有致。热心肠的她不仅自己建设庭院,还带动党员村民共同参与,成为村里大家都认可的“美丽庭院指导员”。而在田黄村田叶路,映入眼帘的是一处处井然有序围着篱笆的菜园,村民老张每天都会来看一眼自己的小菜地,浇浇水、除除草,在他看来这“一分地”就是他的“菜篮子”,能省下不少买菜钱。

“小三园”建起来了,村里的邻里矛盾也少了。过去,毁绿种菜、毁林种菜屡见不鲜,公益林地里、水稻田边总能看到有村民在那“垦荒”,使得邻里之间矛盾发生。这家搭个“白色大棚”,那家弄个“围栏”“瓜棚”,杂乱无序的种植品类更让乡村风貌大打折扣。朱定村通过“小三园”建设,使农田和庭院相得益彰,统一的青砖围栏、石砖步道,让朱阿伯一抽完签就忍不住到自己的地里来看看。“现在我们分的这块地就在朱定公路旁,来来往往的不单是我们自己村的,还有金山区过往的老百姓,肯定要弄漂亮点。”在黄桥村,高低一致的铝合金棚架、样式统一的明沟亮渠确保“小菜园”兼具功能性的同时也保证了一定的观赏性。为了激发村民扮靓乡村的积极性,田黄村将“小三园”纳入积分制管理,坚持村民自治,把提升村民素质、激发内生动力作为根本,形成了“一起想、一起做、一起管”的群众自治机制。

今年以来,柳港镇着力打造美丽庭院建设,加强农户庭院、自留地环境管理,计划今年完成美丽庭院“小三园”建设2958户,实现美丽乡村示范村和区级“美丽村庄”美丽庭院建设全覆盖。触手可及的“小三园”不仅满足了乡村老人的生产生活需求,也正在通过打造协调统一的“整体美”勾勒美丽生态的乡村新画卷,唤醒更多城市居民的乡土记忆。

(党群办(宣传))



“柳港旗舰店”您的掌上办事大厅,欢迎您“扫一扫”解锁更多网上政务“新途径”。